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Un cas electoral instructiv.
I Decisiunea comitetului săsesc din 
Bistriţă de a se absţinâ dela alege
rea de deputat în locul devenit va
cant prin mórtea deputatului sas 
Fluger, ce am înregistrat’o deja cu 
câte-va cuvinte, este caracteristică 
şi instructivă şi pentru noi Românii 
din mai multe puncte de privire. De 
aceea voim sé revenim asupră-i pu
ţin mai pe larg.

Saşii ardeleni posed fără îndo
ială între tóte naţionalităţile nema
ghiare cea mai bună şi desvoltată 
organisaţie interi0ră. Acésta au sé o 
mulţumâscă nu numai stărei cultu
rale înaintate a poporului lor, ci şi 
seriosităţii, cu care conducătorii saşi 
se sfătuesc íntotdéuna asupra afa
cerilor lor culturale şi naţionale şi 
a statorniciei în susţinerea şi respec- 

j tarea hotărîrilor luate din partea or- 
' ganeîor lor competente.

Sub regimul de maghiari sare 
terorisător a suferit ce e drept şi 
organisaţia Saşilor multe avarii şi 
mai ales în părţile Bistriţei nu tot- 
déuna au mers lucrurile după tipi
cul îndatinat.

Şi în caşul, despre care vorbim, 
s’a tratat de un deputat al Saşilor 
din Bistriţă, care se mărturisea ce-i 
drept a fi aderent al programului 
partidului poporal săsesc, în colo 
inse nu ţinea sémá de hotărîrile par
tidului relativ la procederea tactică, 
fiind-că era de convingerea, că sin
gura politică corectă pentru poporul 
săsesc este de a merge cu guver
nul“.

Atunci, când deputaţii saşi au 
ieşit sub Banffy din partidul guver
nului, răposatul deputat al Bistriţei, 
Fluger, n’a vrut se se alăture la ei şi 
a rămas şi mai departe între ma- 
melucî. Atitudinea lui a displăcut 
alegătorilor săi, dér le-a fost două
zeci de ani deputat şi aşa ei au mai 
închis câte un ochiü. Fluger în tim
pul din urmă era tot bolnăvicios şi 
pe la începutul lui Iunie a. c., a 
murit.

Acum se oieri ocasiunea Saşi
lor Bistriţenî să-şî alégá un deputat, 
care sé mérgá cu programul şi cu 
hotărîrile partidului lor poporal. Ei 
înse nu s’au pregătit de cu vreme 
se-şî afle un candidat potrivit şi aşa 
au întrat într’o încurcătură mare, 
căci au ajuns în situaţia de a-se vedé 
constrînşî a vota pentr’un candidat 
sas de origine, dér care a devenit 
cu timpul maghiaron. Acesta e vice- 
şpanul comitatului Bistriţă-Năsăud, 
Kuales.

Cei din comitetul districtual să
sesc sperau totuşi, că Kuales va 
primi póte a fi ales deputat pe basa 
programului şi a hotărîrilor partidu
lui. Vice-şpanul înse le-a răspuns, 
că programul îl primesce, dér înse 
va intra şi el în partidul guvernului 
şi nu se va alătura la deputaţii saşî, 
cari stau în afară de partide.

Am crecjut, cjise unul din ei, că 
viceşpanul Kuales, pe care de 4ec* 
de ani l’am susţinut şi purtat ca 
iuncţionar administrativ, va ţină

semă de vederile nóstre, dér ne-am 
înşelat!

Intr’aceea Kuales nu s’a mai 
tocmit mult cu conaţionalii săi, ci 
a făcut sé se publice un apel din 
partea „alegétorilor liberali“, calcu
lând, că în urma neînţelegerilor ce 
s’au produs şi din vina sa între Saşii 
bistriţenî şi cu concursul alegătorilor 
nesaşi liberali, va eşi deputat.

împrejurarea acésta a îndemnat 
pe comitetul săsesc districtual a lua 
hotărîrea, ca toţi acei alegători 
saşî, cari stau pe basa progra
mului poporal şi a hotărîrilor parti
dului poporal săsesc să nu ia parte 
la acésta alegere.

Hotărîrea de mai sus au luat’o 
Saşii cu scopul de a păstra şi sus
ţină solidaritatea în partidul poporal 
săsesc şi în speranţă, că în viitor le 
va succede a strînge din nou legă
turile între aderenţii lui.

Mai bine au lăsat se aleagă 
cine va voi pe dubiosul Kuales, de
cât să calce în picióre autoritatea 
şi interesele de viaţă a partidului 
lor poporal.

O buna învăţătură acésta şi 
pentru cei-ce se laudă cu procede
rea la alegerea din Dobra şi cu de
butul alesului de acolo în contra 
programului şi a hotărîrilor parti
dului natîlfff&îromân!

Comitetul macedonean din An
glia. Comitetul macedonean, care s’a în
fiinţat în Anglia este compus din profe
sorul James Bryce, preşedinte, deputatul 
Herbert Gladstone, Lordul Edmund Fitz- 
maurice, episcopul Hereford, Canonicul 
Scott Holad. Dr. Clifford etc. Etă un pa
saj din programul ce au publicat: „Scopul 
noului comitet balcanic este să arate si
tuaţia reală a împrejurărilor din Penin
sula balcanică, să creeze o opinie publică 
în Anglia în favorul Macedonenilor, de a 
combate drepturile ce-şî arogă statele in
dependente din Balcani şi de a lupta pen
tru drepturile şi reformele acordate po- 
pulaţiunei supuse din Macedonia.

Regele Eduard şi Irlandezii. Re
gele Eduard a adresat Irlandezilor un ma
nifest, în care în numele séu şi al reginei 
mulţumesce pentru primirea, ce li-s’a făcut 
şi îşi esprimă dorinţa, ca Irlanda sé pros- 
pereze şi sé se bucure de binecuvântările 
păcii.

Afacerea coruperilor.
Acjl e deja a patra cji de când 

comisiunea parlamentară din Buda
pesta si-a început lucrarea proble
matică de limpezire în afacerea co- 
rupţiunei şi a mituirilor, spălarea 
acésta a rufelor murdare din viâţa 
politică şi parlamentară maghiară.

Au fost ascultaţi păn’ acum 
mulţi, creştini şi jidovi, marî şi mici, 
nobili şi nenobilî, dér lumină tot nu 
s’a făcut în ratară de aceea ce a 
mărturisit contele L. Szapary. S’a 
descoperit, numai că o bandă de 
speculanţi jidovi, cari rod de mult 
la rădăcina moralităţii private şi 
publice, fac nesigure tóte cărările şi 
cărăruşele din capitala unguréscá, 
fiind viile dovecji ale decadenţei mo

rale, ce bântue Ungaria dela centru 
pănă la periferie.

Foile maghiare liberale se arată 
fórte satisfăcute de declaraţiile şi 
re^unsurile ce le-a dat ministru- 
preşedinte Khuen-Hedervary înaintea 
comisiunei parlamentare şi accen- 
tuézá, că ceea-ce a spus, a făcut 
impresia, că el (contele Khuen) n’a 
fost amestecat în afacerea mituirilor 
şi că în genere atitudinea lui înain
tea comisiei a făcut cea mai bună 
impresie.

Cu totul altfel judecă foile opo- 
siţionale. Aşa Bartha Miklós în „Ma- 
gyarorszag“ de acjî începe articolul 
seu aşa:

„Asérá contele Khuen a mers în foc 
dér s’a pârlit. Ţara a aşteptat de la el 
lămurire şi liniştire. Acésta n’a primit’o. A 
păşit înaintea comisiei investigătore ca 
ministru-preşedinte si a părăsit’o ca — 
acusat... N ’a negat că a avut cunoscinţă 
de planul păcătos... La întrebarea „décá 
a avut cunoscinţă?“ a răspuns numai că 
Szapary şi alţii i-au comunicat planuri 
pentru desarmarea obstrucţiunei, dér el 
(Khuen) n’a făcut nimic, n’a influinţat pe 
nimeni. „N ’a voit sé scie“ de acele pla
nuri, — dér a sciut şi nu le-a împie
decat“ ...

Interesant e, ca pe când foile 
oposiţionale consideră pe ministru- 
preşedinte ca deja căcţut —  „Cores
pondenţa politică“ din Viena pu- 
blietr o telegramă lungă dela Buda
pesta, în care se vorbesce de con
tinuarea acţiunei lui Khuen Heder- 
vary în contra obstrucţiunei şi se 
esprimă părerea de rău, că şedinţele 
comisiunei parlamentare prea se lun
gesc, ca şi când n’ar fi vorba de a 
se termina pănă la 10 August, ci ar 
dura pănă la finele anului.

Despre căpetenia agenţilor de 
corupere, fostul redactor la „Egye
tértés“ şi la „Független Magyar- 
ország“ Dienes Marton, care a fugit 
cu amanta lui însoţit de alte două 
paze ce i-s’au dat, se scriea că a fost 
prins şi arestat în Elveţia la Zü
rich. Acésta nu s’a adeverit. Se cjice 
numai că a fost văcjut acolo.

Ce motiv a avut fuga lui ? Şi 
cum se esplieă, că i-s’a dat chiar o 
sumă fórte însemnată, 50,000 corone 
ca să fugă? Ore banii aceştia sunt 
de la Szapary? întrebările acestea 
au rămas fórte íntunecóse.

Contele Ladislau Szapary fu din 
nou citat înaintea comisiunei. El, 
cum seim, nu vrea să spună nici un 
amănunt, şi anevoie îşi va schimba 
tactica.

S’au ridicat şi voci în pressa 
unguréscá, cari susţin că planul de 
corupere s’a urijit şi pus la cale din 
sînul magnaţilor. C’un cuvént s’a 
deschis drum liber suspiţionărilor de 
tot feliül şi de totă estinderea.

Ministrul-preşed. Khuen-Hedervary
în faţa comisiunei parlamentare.

Comisiunea parlamentară îşî continuă 
lucrările, ascultând numărdse persdne asu
pra cunoscutelor încercări de mituire, Lunî 
după cum am anunţat deja, a fost ascultat 
însuşi ministrul-preşedinte contele Khuen 
Hedervary, făcând o declaraţiune lungă, 
din care estragem următ6rele:

înainte de tóte declară, că nici fap
tul, că contele Szapary făcea parte din 
guvernamental său, nicî relaţiunile perso
nale, ce le-a avut cu dînsul nu îndreptă
ţesc pe nimeni a face conclusiunî în sen
sul, ca şi cum el, ministrul-preşedinte ar fi 
influinţat întru câtva pe Szapary. Intru 
cât privesce prietenia, ce s’ar fi desvoltat 
între noi, relevez că dânsul este cu vr’o 
15 ani mai tuiăr decât mine şi aveam şi 
în privinţa politică divergenţe. Despre în
treprinderea nenorocită a Ini Szapary am 
aflat numai atunci, când a fost adusă ces- 
tiunea pe tapet în camera deputaţilor. In- 
táiü Szapary nicî n’a îndrăsnit să vor- 
bescă personal cu mine, ci mi-a trimis 
scuzele în scris prin consilierul Selley, mai 
pe urmă totuşi mi-a cerut să-l primesc şi 
Pam primit Ia casina naţională, unde mi-a 
mărturisit totul şi şi-a cerut ertare. Era 
într’o surescitaţie de nedescris, aşa că la 
toţi ne era milă de el.

Szapary, continuă ministrul preşedinte, 
avea mare simpatie pentru mine, proba
bil fiind-că cu tatăl seu eram prieten in
tim, şi de când am venit la guvern căuta 
să-ml ajute în tot chipul, dându-ml dife
rite sfaturi. Iml aduc aminte, că cel din- 
táiü lucru, de care mi-a vorbit, a fost 
socialismul, despre care dicea, că e un 
factor, de care trebue să ţinem cont. Mi-a 
vorbit şi de pressă, cam ce ar trebui să 
fac, ca să-ml asigur sprijinul pressei. Sfa
turile lui însă şi tótá purtarea lui îmi fă
cea o impresie de misticism şi vorbele 
lui erau aşa de încurcate, încât de multe 
ori nici nu-1 înţelegeam şi în convorbirile 
ce am avut cu dînsul nicl-odată o’am ajuns 
la vr’un resultat positiv.

Despre socialişti mi-a amintit odată, 
că ar trebui să le împlinesc unele postu
late. Eu i-am răspuns să-şi esprime dorin
ţele într’o petiţie şi eu am sé cercetez, 
décá se póte să fac ceva pentru dînşii. 
Promisiuni n’am făcut. înainte de desvă- 
lirea lucrurilor în cameră vr’o 5—6 ^ile, 
nici nu m’am întîlnit cu Szapary, aşa, că 
credeam că a plecat la băi.

In privinţa paşaportului lui Dienes, 
despre care s’a dis aici, că l’a obţinut în 
timpul din urmă, declar, că am luat in- 
formaţiunî şi am aflat, că în timpul din 
urmă nu i-s'a liberat paşaport. Prin ur
mare, décá are paşaport, acela este de o 
dată anterioră.

Am avut în lunga mea carieră poli
tică adesea situaţiunî grele, nici-odată înse 
n’am făcut întrebuinţare faţă cu nimeni 
de mijlóce necinstite, pe cari nu le-aşi 
puté justifica.

Deputatul Mandel Pal îl íntrébá pe 
ministrul-preşedinte, decă n’a sciut nimica 
de acţiunea lui Szapáry, orî că numai n’a 
influinţat’o?

Khuen-Hedervary răspunde, că Sza
pary i-a vorbit şi despre obstrucţiune, şi 
despre modul cum s’ar puté desarma. I-au 
vorbit şi i-au scris în privinţa acésta şi 
alţii din tóte părţile ţării, el însă (minis
trul-preşedinte) a declarat în totdéuna, că 
nu se angajézá şi nu vrea sé scie nimic 
de aşa ceva.

Mandel. S’a scris prin jurnale, că 
Szapary aspira să ajungă ministru în ca
binetul Exc. Vóstre. A ţi vorbit vr-odată 
despre acésta cu dânsul?

Khuen. Nicl-odată.
Mandel mai pune câteva întrebări 

ministrului preşedinte şi apoi îl íntrébá,
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decă ar pute să-ş! dea cuvântul de onóre 
pentru întărirea celor spuse aici:

Khuen. Da.
Polonyi pune de asemenea câteva 

întrebări ministrului preşedinte referitor la 
întâlnirile avute cu Szapary în dilele din 
urmă, precum şi asupra sumelor între
buinţate din fondul de disposiţie.

Khuen-Hedervary răspunde, că su
mele fondului de disposiţie se iau în nu- 
mărar de la cassa statului.

Deputatul Polonyi, apoi, Rdtkay şi 
Szivak îi mai pun ministrului preşedinte 
diferite întrebări, căutând a afla ce pă
rere are densul despre motivele psicho- 
logice, carî l ’au putut îndemna pe Sza- i 
pary ca să facă o întreprindere atât de 
riscată, împreunată cu sacrificii enorme 
materiale. Ministrul-preşedinte rămâne pe 
terenul negaţiunei, declarând că în pri
vinţa acesta nu póte să dea nici o des
luşire.

♦

In şedinţa în care a fost ascultat 
Khuen a fost ascultat şi matadorul prin
cipal al afacerii Artur Singer. Acesta a 
tăgăduit, că el ar fi primul agent şi afirma 
că tot ce a făcut, a făcut „în interesul 
public, fără să aştepte vr’o renumeraţie“ .

Baronul Nic. Banffy, care a fost de 
asemenea ascultat-, a recunoscut, că a 
intervenit pe lângă Dienes, a făcut’o însă 
acésta din milă faţă cu amicul său Sza
pary, care era într’o stare de plâns.

Iuaintea comisiunei s’a mai presentat 
contele Al. Teleki, care a declarat, că el a 
fost acela, care a intervenit să-l libereze 
pe Dienes când era închis pentru duel.

Contele Paul Szapary, fratele lui 
László a presentat comisiunei un memorand 
al lui Dienes, pe care acesta îl predase 
contelui Laszlo Szapary, în $iua cu pri
cina. In acest memorand se destăinuesc 
lucruri nu prea edificátóre despre Papp 
Zoltán, între altele o afacere murdară 
avută cu Sándor Pál, precum şi încercarea 
lui Papp, de a dobândi o decoraţinne 
pentru un consul din Viena prin inter
venţia lui Kossuth.

Comisia a mai ascultat pe Daranyt 
Bel a, Buday Zádor şi Eötvös Karoly.

Atitudinea lui Khuen Hedervary a 
fost în cursul ascultării fórte liniştită. El 
a fumat în tot timpul. (Fumatul este per
mis în sală tuturora.)

Noul Papă — Piu X.
Cardinalul Sarto, nou alesul papă s’a 

arătat erî, în 4 August la drele 12.10 în 
balconul bisericei sf. Petru şi a dat bine
cuvântarea miilor de omenî, cari erau adu
naţi în piaţa sf. Petru.

Cardinalul Sarto, care şî-a luat nu
mele de Piu X, a eşit ales din conclava 
care a durat 4 dile, îndoit cât durase con
clava, care a ales pe Leo X III.

Piu X  i Guiseppe Sarto) s’a născut 
la 2 Iunie 1838 în Biesi, lângă Treviso. 
A  studiat în seminariul din Treviso şi 
Padua. Pănă la anul 1875 a fost paroch 
în diferite parochii mici, apoi fii numit 
cancelar episcopesc în Treviso. La 1884 
fu numit episcop în Mantua. La 1893 fu 
numit cardinal-presbiter. In acelaşi an 
papa Leo X III  îl numi patriarch în Ve
neţia. Cu oeasiunea numirei sale a isbucnit 
un conflict cu guvernul italian, din care 
conflict a eşit învingătore Curia Romană.

Cardinalul Sarto ca patriarch al V e 
neţiei a dovedit mult tact şi înţelepciune 
în administrarea patriarchatului.

Acţiunea bandelor bulgăresc!. Iu
vilaetul Monastir o bandă de vre-o 60 
bulgari au sechestrat în (Jiua de 3 Au
gust pe un mahomedan, âr pe 6 i-a ucis. 
Bulgarii erau înarmaţi cu puscî Mannlicher. 
La Pestan a avut loc o ciocnire cu o 
bandă de 30 membri. Intre aceştia erau 
doi îmbrăcaţi in uniforme de ofiţeri. Intre 
Vodena şi Vilosta o altă bandă de bul
gari a atacat un transport turcesc. Sol
daţii turci apărându-se au ucis cinci 
Bulgari.

SCIRILE D1LEI.á

—  23 Iulie ▼.

De la Asociaţinne. Suntem infor
maţi, că membrii comitetului central, carî 
vor participa la adunarea generală din 
Baia-mare, vor pleca din Sibiiu Vineri în
7 August a. c. cu trenul de la 11 őre 
séra. Sâmbătă diminăţa vor sosi în Cluşiii 
de unde vor pleca pe calea ferată din 
Valea Someşului — cătră Deşiii şi Jibou. 
Primirea comitetului central la gara din 
Baia-mare va avé loc Sâmbătă în 8 Au
gust la orele 3 după amédz. Ar fi de do
rit, ca comitetului central să se ataşeze 
în drum câţi mai mulţi membrii ai Aso- 
ciaţiunei. Certificate pentru călătorie cu 
preţ redus pe căile ferate ale statului s’au 
distribuit la tóté despărţămintele.

Baia-mare, oraşul în care se va>ţine 
adunarea generală a Asociaţiunei în filele 
de 9 şi 10 August a. c., este un vechiű 
oraş cu mine de aur. Are o posiţie admira
bilă intre munţi şi coline acoperite cu păduri 
de castan! şi cu vii Dupăultimul recensământ 
are hotar de 36.434 jughere catastrale cu
11.183 locuitori, dintre carî 4.259 Români. 
Comitatul Sătmariului din care face parte 
Baia mare are 367.570 locuiţorî, dintre carî
159.000 sunt Bomânî. Oraşul Baia-mare 
este împrejmuit de comune curat româ
nesc!. Numerose locuri de escursiune. Din 
Braşov se póte pleca Vineri séra cu tre
nul personal dela orele 8. Sâmbătă dim. tre
nul sosesce la Cluşiii pe la órele 6. Aicî 
se opresce vr'o jumătate de dră şi se póte 
lua caféua. Din Cluşiii trenul de pe Va
lea Someşului plăcă pe la órele 7 atin
gând oraşele Gherla şi Deşiii. In Deşiii se 
pote lua o gustare. Pe la ora 1 sosesce 
la Jibou, unde stă o jumătate 0ră şi se 
póte lua prânzul în restaurantul gării. 
Sâmbătă pe la órele 3 p. m. primirea co
mitetului şi a 0speţilor la gara din Baia- 
mare.

Aspiranţi la cursurile teologice.
Vineri 31 Iulie st. n., s’a încheiat termi- 
nul pentru presentarea cererilor de primirp! 
la cursurile de teologie din seminariul 
„Andreian“ din Sibiiu. După cum e infor
mat „T. R.M au întrat 30 cereri de la ti
neri cu testimoniu de maturitate şi 7 ce
reri de la tineri absolvenţî de 8 clase 
gimnasiale, dór fără esamen de maturitate. 
Numărul reglementar fiind 30 pentru un 
curs, de astă-dată numărul acesta s’a com
pletat cu aspiranţi, carî au esamenul de 
maturitate.

Librărie românăscă în Arad. La
15 August n. se va deschide în Arad o 
librărie românescă bine asortată cu tot 
felul de cărţî românesc! literare, seienţi- 
fice şi didactice, precum şi cu tot soiul 
de recvisite de scris. Proprietar e d-I Pe
tru Simtion, fost administrator al tipo
grafiei „Tribuna Poporului“ .

Concert în Chichis. Tinerimea din*
Chichiş şi împrejurime a dat săptămâna 
trecută un concert. Firesce, că tinerimea 
română nu pute se esecute altfel de 
puncte în programul său, de cât puncte 
românesci. Un lucru mai natural nic! că 
se póte. Cu tóté acestea domnii de la 
„Br. L .“ fac pe naivii şi „ínfierézá* pro- 
cederea tinerimei române, care în mijlocul 
săcuimei a „demonstrat“ cu o represen- 
taţie românescă. Mai lăsaţi-o la naiba!

De la reuniunea sodalilor din Si
biiu. D l Dr. Vasile Dan de Apşa, distins 
advocat în Sibiiu şi vechiü membru aju
tător al „Reuniunei sodalilor român! din 
Sibiiu“ , a dat o nouă şi eclatantă dovadă 
despre dragostea, ce o are pentru clasa 
ndstră de mijloc prin faptul că s’a înscris 
în şirul puţinilor membri pe vieţă ai numi
tei reuniuni, plătind taxa de 50 coróne.

La fondul Dr. D. P. Barcianu, creat 
de „Reuniunea sodalilor român! din Si
biiu“ cu scop de a ajutora sodalii lipsiţi 
de lucru, au dăruit: fostul coleg al dece
datului, profesorul Demetriu Cunţanu 2 
cor., Petru Bota maestru croitor 40 ban! 
şi Victor Tordăşianu 20 banî. Sibiiu 4 
August 1903. — Vie. Tordăşianu.

Catastrofa din Bilek. Generalul de 
cavalerie baron Appel a făcut o anchetă 
la faţa locului în cestiunea catastrofei din 
Bilek. Se svonesce, că locotenent-colone- 
lul Grünztveig, singurul responsabil, va fi 
condamnat la 3 ani temniţă.

Greva culegëtorilor tipografi din 
Arad. In Arad a isbucnit o grevă între 
tipografi, din care causă foile locale n’au 
putut să apară. Printre organisatorii gre
vei este redactorul çliarului „Typographia“ 
din Budapesta. Socialistul Petru Ponta,— şi 
Köpf Lazar din Braşov, au ţinut discur
suri, în cari îndemnau pe culegători la 
resistenţă.

Cutremure de păment. In cursul 
săptămânei trecute au fost puternice cu
tremure de pământ în totă Spania. Cutre- 
murile se reproduc atât în Italia cât şi în 
alte părţi ale continentului European. Pe 
diua de alaltă-er! la Spezzia a fost un 
gróznic cutremur, din causa căruia s’au 
dărîmat biserici, case şi fabrici printre 
care ţesătoria Muelazzo.

Deces, losif Erdélyi, advocat în Ora- 
dea-mare, a încetat din viâţă la 26 Iulie 
n. în etate de 62 an!. Blând şi modest, 
răposatul s’a bucurat de simpatia unui 
cerc mare de prietin! şi cunoscuţi. A avut 
meritul, că în curentul de desnaţionalisare 
din Oradea-mare ş!-a crescut familia în 
spirit românesc. Pie-i ţărîna uş0ră!

Muşcat de un câne turbat. Băiatul 
Sébastian Bogdan din Deal, lângă Se
beşul săsesc a fost muşcat de cânele 
lui Petru Roşea. Băiatul a fost trimis la 
institutul antirabic din Budapesta, însă 
numai după-ce s’au ivit semnele turbării. 
Injecţiunile antirabice nu i*au mai putut 
folosi şi a murit în chinurile cele mai 
grozave.

Un cadavru de o miie de ani. Un
ţăran din Brammer lângă Verden (provin
cia Hannovera) a găsit înainte de asta cu 
câteva săptămâni cadavrul bine conservat 
al unui bărbat, care după cura spun ex
perţii; a stat cef puûn füütf%e~anf fn pă
mânt mocirlos. IDiarul „111. Z tg.w din Lipsea 
publică o fotografie după acest cadavru. 
Corpul a fost găsit în genunchi cu capul 
aplecat înainte, mâna dreptă o ţine la 
cefă, ér pe cea stângă la gât. In jurul 
gâtului şi a unui braţ nisce gujbe de 
nuiele de stejar şi mestécàn răsucite, pi
ciorul stâng era aşedat peste cel drept, 
par’că şi piciórele ar fi fost legate la olaltă. 
Capul, pe care se vede un păr blond 
fórte bine conservat e spart. Se vede că 
omul a murit de mórte forţată. Cadavrul 
a fost trimes rauseului etnologic din 
Berlin.

O întêmpinare. Onorată Redacţiune! 
La scirea „Din comitatul Bistriţa-Năsăud“ 
apărută în nr. 158 al „Gazetei Transilva
niei“ , în care d-1 „Verax“ luându-ş! aerul 
de mare învăţat, critică reuşita represen- 
taţiei teatrale urmate cu dans, aranjată 
în comuna Maieru în sera de 26 Iulie a.
c., mă simt dator a reflecta d-lui Verax, 
că observaţia sa e pe cât de neobiectivă 
şi réutációsá, pe atât de neadevărată, căci 
cine cunósce natura pieselor representate 
şi scie, cât de greu e a juca pe scenă 
după gustul publicului, acela nu-ş! póte 
face o ideie atât de nefavoritóre despre 
reuşită; mai ales décà consideră, că la 
acelea s’au angajat nisce diletanţi, mem
brii ai unei reuniuni de lectură de la sate 
cu concursul copiilor de şc01ă. Constat, 
cumcă toţ! 0speţii afară de d-1 Verax, 
şî-au dat părere favoritóre despre résul
tat. Pe „Páli bácsi“ şi „Marcsi kisasszony“ 
numai d-1 Verax i-a putut vedé, căc! el 
şi de altminteri vedea mai mult, ca 
ceilalţi 0speţ!,... Că au luat parte la 
petrecere şi câţi-va ospeţ! de altă na
ţionalitate, cari s’au aflat bine aicî, acésta 
nu se póte considera ca motiv de ocară pen
tru noi. Un membru al reuniunei de lec
tură din Maieru.
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Soiri din România. Minis
trul-preşedinte Sturdza înainte de a pleca 
la Gastein, a visitat însoţit de d-nul Al. 
Beldiman, ministrul român la Berlin, fa
brica de arme de la Steyr. Se scie, că 
guvernul a făcut o nouă comandă de 
arme Mannlicher la acéstá fabrică.

— Duminecă, orele 10 dim., regimen
tele 2 şi 16 de artilerie din Capitală, şî-au 
şerbat patronul „Sf. Ilie“ . Ambele regi
mente au fost scóse în curtea căsărmei 
Malmeson, unde mai íntáiű au fost tre
cute în revistă. Preotul regimentelor a 
oficiat un serviciu religios şi soldaţii au 
fost duş! în menajul reg. 10 de artilerie, 
frumos împodobit cu drapele tricolore. Pe 
ambele părţi se aflau înşirate mese pen
tru soldaţi, ér în mijlocul menajului se 
afla masa ofiţerilor frumos împodobită. La 
órele 11 a început banchetul, după ce mai 
íntáiű preotul regimentului a ţinut o mica 
cuvîntare, arătând însemnătatea $ilei de 
sf. Ilie, patronul artileriei, la care a răs
puns d-nii colonel Zahareanu şi maior 
Zamfirescu.

— Pentru catedrele din nou înfiin
ţate la catedra de musică şi artă drama
tică din Bucurescî au fost numiţi:

D-na Vict. Paul Stătescu, fosta elevă 
a conservaforu!ui din Paris, dsóra Elena 
Zaygler, fostă elevă a conservatorului din ' 
Viena; d-1 Ed. Wachmann, fost director 
al conservatornlui din Bucurescî; d-1 R. 
Novacek, diplomat al conservatorului din 
Viena şi membru al orchestrei imperiale; 
d-1 N. P. Cerchez, laureat al conservato
rului din Bucurescî.

—  D-nii profesor! Gr. Ştefănescu şi 
L. Mrazec, precum şi d-nii d-rî Munteanu- 
Murgocî şi Popovicî-Haţeg vor lua parte 
la congresul geologic internaţional, ce se 
va ţine în Septemvrie la Viena.

— Ministerul instrucţiunei aluat dis- 
posiţia ca cu începerea anului şcolar vii
tor să se pună în vederea tuturor şc0le- 
lor confesionale şi şcolelor streine, în care 
urmâză fii de român!, să nu lipséscá din 
nic! o clasă portretele Suveranilor rnmânî 
şi tablouri din istoria naţională. In contra 
şcdlelor cari vor nesocoti acéstá disposi- 
ţiune, ministerul este hotărît să ia cele 
mai severe măsuri.

— D-nii V. Nicolescu şi St. Nedelcu 
au fost numiţi controlori financiari pe lângă 
băncile populare.

— Veniturile Regiei Monopolurilor 
statului timp de la 1 la 15 Iulie 1903, au 
fost de 2.2185,656 lei.

— Treerişul se contiuă cu multă ac
tivitate sub cele mai favorabile împreju
rări aprópe în íntréga ţâră. Pe alocurea 
au cădut ploi, carî au întrerupt pentru 
scurtă durată treerişul. Totuşi se mai simte 
necesitate de ploi în cursul acestei luni 
şi anume pentru propăşirea porumbului.

Transpórtele de grâne, scrie „Bursa“, 
sunt accelérate şi Brăila este alimentată 
dilnic cu câte 400 vagoné în afară de 
marfă de şlepuri şi caice. Oarzele apar 
sporadic şi rar se vede un orz mai fru
mos în culóre. Piaţa Brăila este activă în 
aceste articole. Grâul a fost ferm plătin- 
du-se marfa bună cu 80.81 kg. Lei 1370 
— 1400, marfa mijlocie 78—79 kg. 1300— 
1350. Ovăs marfa bună pănă la 900. Să- 
cara notézá 920— 930. Porumb puţin! 
amatori. Orz 830—850.

Din România se fac oferte de grâne 
cu greutate garantată, ceea-ce e dovadă, 
că nu numai cantitativ recolta nóstrá e 
satisfăcătore ci şi calitativ.

— Uniunea studenţilor români în- , 
tr’un comunicat spune, că în timpul va
canţei se dau serbări în provincie de stu
denţi de rea credinţă precum şi de alte 
persóne streine dându-se drept studenţi. 
Banii ce se obţin se întrebuinţeză pentru 
scopuri dubiose şi mai mult totă cinstea 
studenţescă se mistifică şi se compromite. 
„Uniunea“ rógá pe tóté autorităţile civile 
şi şcolare de a urmări pe orî-ce personă, 
care s’ar presenta în numele studenţilor 
séu în numele vre unei societăţi studen
ţesc! fără autorisaţiune oficială şi a o de
nunţa pentru a fi dată judecăţii.

Raportul general
al comitetului central al „Asociaţiunii pen

tru literatura română şi cultura po
porului românu pentru anul 1902.

Onorată adunare generală!
Asociaţiunea a fost înfiinţată, ca să 

promoveze literatura şi cultura poporului 
român. In cursul celor 42 an! trecuţi a 
săvîrşit o Jserie întrâgă de lucrări, prin 
carî a căutat să ajungă acest scop, stabi
lit prin statute.
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In rândul prim Asociaţiunea a creat 
stipendii. De acestea era mai multă tre
buinţă. Pe acele timpuri Românii aveau 
puţine fundaţiun!, dér aveau şi puţin! băr
baţi cu carte.

Dată fiind de altă parte sărăcia celor 
mai mulţi, ce era mai natural decât sé se 
creeze ajutore pentru tineri talentaţi şi 
cu dor de învăţătură? E considerabil nu
mărul stipendiaţilor Asociaţiunii, mai ales 
având în vedere modestele mijlóce de 
care ea a dispus.

încă în primii ani a pus basa unei 
mari biblioteci, care sé cuprindă tóté pro
ductele literare, apărute în românesce. 
Biblioteca se compune astăzi din un mare 
număr de cărţi şi dispune de-o colecţiune 
de diare, redactate în Transilvania şi Un
garia. cum nu se mai află în altă biblio
tecă românescă, dincóce şi póte nici din
colo de Oarpaţi.

Tot în anii dintáiü s’a început publi
carea revistei „Transilvania“ . Ori-ce s’ar 
4ice despre acestă revistă, una este mai 
pre sus de ori-ce índoiélá, că ea cuprinde
o bogată colecţie de documente şi arti
cole de interes istoric, eşite în preponde- 
ranţă din peana nemuritorului George Ba- 
riţiu, şi o serie respectabilă de articole 
instructive. Nu negăm, ea nu a corespuns 
tot-déuna aşteptărilor publicului. Dér care 
dintre revistele nóstre a putut şi póte sa
tisface în totă privinţa?

Dintre tóté lucrările săvîrşite de Aso- 
ciaţiune cea mai preţiosă este şcola civilă 
de fete, respective internatul împreunat 
cu acésta. Internatul Asociaţiunii este un 
puternic propagator al limbei românescî 
în clasa nóstrá cultă.

El a contribuit nespus de mult şi va 
mai contribui, ca limba românescă să-şi 
ocupe locul ce-i compete ca limbă de 
conversaţie în familiile şi la întrunirile 
nóstre. Acest serviciu, ce internatul Aso
ciaţiunii aduce limbei şi în consecuenţă 
culturei românescî, nu se póte preţui.

In cursul anilor Asociaţiunea a pu
blicat şi premiat raai multe scrieri.

In timpul din urmă s’a pus basa 
unei „Biblioteci poporale“ . Din acésta s’au 
tipărit deja sése broşuri, tóté cu cuprins 
acomodat trebuinţelor poporului nostru 
de la ţâră. Ea se va continua şi e spe
ranţă, că pe încetul se vor tipări scrieri 
din tóté acele domenii, cari pot interesa 
şi privesc pe poporul ţăran. Ne gândim 
mai înainte de tóté la acéstá pătură so
c ia lă ;  ea formézá zidul pe care se ra* 
zimă cele lalte straturi suprapuse.

Asociaţiunea a iniţiat publicarea 
„Enciclopediei române*, care se va ter
mina în 2—3 luni. Valórea acestei lucrări 
literare a fost recunoscută de 'toţi criticii 
imparţial! şi nepreocupaţî, ér utilitatea ei 
este indiscutabilă.

Comitetul Asociaţiunii nu a uitat 
nicî-odată, că Asociaţiunea a fost creată 
şi spre scopul, ca să cultive literele şi 
sciinţele, se formeze —  am puté dice — 
un fel de academie provincială. Spre acest 
scop în două réndurí a cercat să înfiin
ţeze, în sínül séu, secţiuni cu menire spe
cială literară şi sciinţifică. Prima încercare 
n’a reuşit; a doua s’a întâmplat numai de 
curâîid, şi rămâne, ca timpul să arate în- 
tra cât anume suntem mai cu noroc.

Asociaţiunea a primit sub a sa spri
jinire prima esposiţie românescă, aranjată 
la Braşov în Iulie 1862. Tot Asociaţiunea 
a luat iniţiativa pentru cea mai mare es
posiţie, ce peste tot au arangiat pănă 
acuma Românii din patria nostră ; înţele
gem esposiţia frumósá de la 1881.

In anii din urmă s’a pornit o miş
care, ca — pe lângă biblioteca Asociaţiu
nii — să se întemeieze şi un museu ro
mânesc, care să cuprindă obiecte referi- 
tóre la istoria şi etnografia nóstrá. In ade
văr, a fost şi timpul, ca acestă ideie trup 
să se facă, dedre-ce tot mai multe monu
mente şi documente, proprii a împodobi 
un museu românesc, trec în mân! străine, 
ér pe unele colţii vremii le róde, le face 
să dispară, décá nu ne grăbim sé le adu
năm la un loc adăpostit. Spre acest scop 

s şi pentru aşedarea potrivită a bibliotecei 
avem neapărată trebuinţă de un edificiu 
special, de care va servi proiectata clă- 

; dire a Casei naţionale.

I Abstragem de la folosul ce s’a adus 
| culturei românescî prin distribuirea a mii 
| şi mii de broşuri potrivite, precum şi de 

la unele lucrări mai puţin însemnate. Ne 
mărginim în fine a constata, că Asocia
ţiunea în tot cursul celor 42 an! trecuţi a 
căutat să adune sub aripile sale tot ce 
cugetă, simte şi vorbesce românesce în 
térile corónei ungare. Prin acésta a ni- 
sui-t tot odată, ca să împedece a-se de
părta în limba şi cultura sa Maramurăşa- 
ntil de Bănăţan, Ungureanul de Transil
vănean şi sé realiseze o cultură rornâ- 
fléscá unitară.

In spiritul acestor lucrări a conti
nuat comitetul d-v<5stră a promova sco
purile Asociaţiunii şi în anul 1903. Des
pre lucrările acestui an dorim a raporta 
în cele următore, conform §-lui 23 din 
statute.

(Va nrma.)

Pressa şi tulburările dela Chişineu.
In conjuraţiunea sängerösä din Bel

grad s’a omorît un rege, şi o regină îm
preună cu fraţii ei şi mai mulţi miniştri. 
A fost un masacru cum nu se mai po- 
menesce în istoria universală şi totuşi 
pressa européná s’a ocupat de acest ma
sacru timp de trei săptămâni şi apoi... a 
tăcut. Revolta morală a opiniei publice 
asupra unor evenimente atât de oribile cu 
cari a fost împreunată extirparea unei 
dinastii n’a durat aşa dér decât vre-o câ- 
te-va (Jile.

Tot aşa se întâmplă şi în alte ca
şuri, unde se fac vărsări de sânge şi se 
măcelăresc în raod crudei (Jecî şi sute de 
persóne. Pressa europenă pare a-se in
digna la început, ér peste puţin timp in
dignarea se liniştesce, totul adórme şi jur
naliştii caută a îndrepta opinia publică 
asupra altor sensaţii mai próspete.

Esistă însă o escepţie! Când li-se în
tâmplă vr’un rău Evreilor, pressa euro
penă ţipă şi face o gălăgie infernală, nu 
numai <Jile şi săptămâni, ci luni întreg!, şi 
póte trece anul pănă-ce opinia publică 
scapă de văicărările acelei presse, care 
umple urechile ómenilor cu pretinsele per- 
secuţium pornite de naţiunile „barbare“ 
în potriva seminţiei alese.

Fenomenul acesta este uşor de înţe
les pentru toţi cei*ce cunosc stăpâni
rea absolută a Evreilor în pressa eu
ropéná.

Au trecut mai multe luni, de când 
în capitala Basarabiei s’a revoltat popo
rul şi a năvălit contra cartierelor evre- 
escî. S’au întâmplat cu acéstá ocasiune şi 
jefuiri. S’a vărsat chiar sânge, atât evre- 
esc cât şi creştinesc. Puţin! se vor fi 
întrebat însă, care va fi fost causa adevă
rată a acelei revolte ? Căci nu se póte 
crede, că populaţia din Chişineu să fi nă
vălit aşa tara nesam asupra Evreilor, ca 
sé le ia averea şi vi0ţa. Trebue sé fi fost 
aici motive mai adîncî economice-so- 
ciale, car! au îndemnat populaţia la acte 
desperate.

Şi în adevăr, cine cunósce esploată- 
rile la cari este expusă d. e. populaţia ro
mână din Moldova din partea Evreilor, 
acela îşî va puté închipui stările econo
mice ce domnesc în Basarabia şi în spe
cial în Chişineu, unde Evreii au ajuns 
a fi în măsură şi mai mare stăpâni ai si
tuaţiei economice.

Agitaţia pressei europene a găsit un 
răsunet puternic în America, unde, după- 
cum asigură marele filosof Dühring din 
Berlin, presidenţia statelor unite se află în 
manile unui bărbat de origine Evreu.

Descoperirea acésta o face cugetă
torul german în revista sa „Personalist 
und Emancipator“ (nr. 91 de la începutul 
lui Iulie) într’un articol întitulat „Der Ju- 
denweltlarm über Kischinew*. (Tărăboiul 
universal evreesc asupra Chişineului), care 
articol îl vedem reprodus în „D. Z.u din 
Viena (nr. de la 26 Iulie).

Dtihring spune în acest articol, că 
bunicii lui Roosevelt au fost evrei ruso- 
polonezi trecuţi prin Olanda în America. 
(Das will nun umsomehr etwas sagen, als 
gerade Nordamerika jetzt judenbKitig prä
sidiert wird und der dortige Staatschef 
grosselterlicherseits von russisch-polni
schen Juden abstaramt. Wenn auch die 
nächsten Vorfahren des Herrn Roosevelt 
über Holland gekommen sind, so tut diese 
Speditionsart doch der Hauptsache keinen 
Eintrag).

Acuma putem înţelege mai uşor de 
ce d-1 Roosevelt se avîntase atât de mult 
cu nota sa şi în chestiunea Evreilor din 
România, notă de altmintrea, care a fost 
primită de tóté guvernele europene cu 
adevărată repulsiune.

In America s’a colectat o sumă con
siderabilă de dolari pentru Evreii din Chi-

şineu şi preşedintele Roosevelt a interve
nit pe lângă ambasadorul rus din Was
hington, ca să transmită acăstă sumă gu
vernului din Petersburg, care la rândul 
său să o distribue Evreilor. Ambasadorul 
însă a refusât rolul de mijlocitor în acéstâ 
chestiune.

Publicatiune de concurs.
9

Comuna bisericéscá ort. română din 
Lugoşiu deschide cu începerea anului 
şcolar curent un internat de fete pe séma 
elevelor, cari cerceteză şcdla nóstrá con
fesională de fete din loc, provădută cu 6 
clase şi ou un curs supletoriu. Escepţional- 
minte se vor primi şi eleve, cari frecuen- 
teză institutul „Notre Dame“ din loc. Tacsa 
lunară de întreţinere se stipulézá cu două- 
deci şi opt (28) corone, solvibilă quarta- 
liter ori lunar înainte.

Condiţiunile de primire sunt: 1. Pe- 
tentele au sé dovedéscá cu atestat de 
botez, că sunt născute din părinţi ort. ro
mân! ; 2. Cu atestat medical recurentele 
se probeze, că sunt deplin sănătose; 3. 
Prin testimoniul şcolar are a se arăta pro
gresul făcut în studiL Terminul de recur
gere espiră la 7/20 August a. c. Peti- 
ţiunile de primire se adresézá presidiului 
Dr. George Popoviciu. Elevele interna
tului au să aducă cu sine : a) o plapomă 
cu două îmbrăcăminte; 6) o perină cu două 
feţe albe şi două ciarşafurî (lepedee); c) 
trei ştergare, trei şervete, două peptene, 
unul des si altul rar; d) o perie de haine, 
una pentru dinţi şi perii pentru papuci;
e) schimburi, ciorapi şi batiste 6 părechi; 
/) în fine îmbrăcămintea absolut necesară 
şi cât să póte de simplă.

Cu conducerea internatului va fi în
credinţată o directórá. care are cunos- 
cinţele şi esperienţa trebuinciósá. Pro
gramul scólei nóstre confesionale se va 
trimite la cerere ori şi căruia gratuit. In
ternistele primesc pentru tacsa de 28 co- 
róne lunar locuinţă şi vipt. Spălarea ru
felor rămâne în sarcina părinţilor, séu se 
va plăti separat lunar două (' )̂ coróne. 
Observăm că pentru instruirea în musica 
vocală, în limba francesă şi germâhă, în 
lucrul de mână şi de croit nu se solvesce 
nimica, fiind angajate puteri didactice pe 
sarcina bisericii. Pentru musica instrumen
tală se va solvi o tacsă moderată. Inter
natul va fi întocmit pentru de a fi spre 
ajutoriu şi folos publicului nostru din păr
ţile bănăţene şi treptat se vor introduce 
tóté îmbunătăţirile posibile. („F. D.u)

Comisiunea specială.

ftiulţăsiiită publică.
Ne-am permis să apelăm la publicul 

românesc o rugarea să binevoâscă a spri
jini succesul petrecerei de vară aranjată 
de către noi în Copand la 12 Iulie a. c. 
pentru fondul de edificare al bisericei 
gr. cat. de acolo. Plini de recunoscinţă 
faţă de marinimoşii contribuitori cu satis
facţie vie aducem la cunoscinţă reuşita 
frumdsă a petrecerii ndstre. Anume: In
trate au fost 201 cor. 30 fii. din care 
sumă scădendu-se cheltuelile de 91 cor.
30 fii. resultă un venit curat de 110 cor. 
care sumă sa predat comitetului parochial 
a comunei gr. cat. Copand.

Lista contribuitorilor este următorea:
II. Sa Ioan M. Moldovanu canonic Blaşiu
10 cor. II. Sa Dr. Vasile Hossu episcop 
Blaşiu 4 cor. Stim. D-nî Georgiu Popescu 
adv. Turda 5 Dr, Iuliu Popescu, adv. 
Turda 3 cor. Dr. V. Moldovan adv. Turda
3 cor. Ioan Vana notar Albac 10 cor. 
Ioan Vlasii sub notar Albac 7 cor. Geor
giu Chişiu înv. Pintic 10 cor. Nicolau Mu- 
reşianu înv. Rodna veche 5 cor. Ioan Me- 
saroş adv. Turda 1 cor. Iuliu Pop preot 
Urea 1 cor. Iuliu Codarcea farmacist Turda
1 cor. 40 b. Simion Rusu preot Tur 1 cor. 
Simion Poruţiu înv. Turda 40 fii N. N. 
80 fii. Silviu Bologa 40 fii. Ştefan Fele- 
zeu 40 fii. George Nicdra 40 fii. Maria 
Mureşianu născ. Poruţiu 1 cor. Ioan Chi- 
şin Turda 40 fii Miron Chirila înv. Ber* 
chişiu 1 cor. Augustin Petean înv. Copand
1 cor. Emil Poruţiu Cianul deşert 40 fii. 
Modi Mihaly notar Sând 1 cor. Teodor 
Sălăgean preot Tăuţiu 1 cor. Iosif Flo
rean preot Selice 1 cor. Aur. Moldovan 
jurist Comitig 40 fii. Emil Poruţiu înv. 
Redin 40 fii. Gligor Florean Copand 60 
fii. Emil Petricaşiu, Turda 40 fii Gregoriu 
Rusu înv. Micuşiu 20 fii. Irimie Rusu înv. 
Sălişte 20 fii. Aurel Florean Copand 80 
fii. Alexandru Brumariu stud. abs. Comi
tig 40 fii., Georgiu (Pătăcean cand. adv. 
Turda 20 cor. Ioan Boşian cleric abs. Turda
4 cor. Emil Mureşian înv. Petridul superior
4 cor.

Esprimând mulţămită căldurdsă bine
făcătorilor petrecerei nostre ne rugăm ca 
toţî aceia, car! de aici înainte ar binevoi 
să contribuescă pentru fondul de edificare 
al bisericei din Copand să adreseze ofer
tele sale oficiului parochial din Copand. 
Suma de 110 cor. s’a depus la „Arie- 
şana“ .

Copand, Ia 30 Iulie 1903.

Comitetul aranjator.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Tinerimea studidsă din Danes în vită 

la Producţiunea teatrală declamatori că, 
care se va aranja Dumineca în 9 August 
st. n. în sala casei comunale din loc. în
ceputul la 6rele 8 s6ra. Preţul de întrare 
de persdnă 1 cor. de familie 3 persdne 
2.40 cor. Ţărani preţul jumătate. Beuturi 
se vor găsi în localul de representaţie. 
Mâncări îşî va aduce fiecare de acasă. 
Contribuirile peste taxă se vor publica prin 
4iare.

Programa : 1. Gelosie poesie de C. 
Negruzzi. deci. E. Serb. 2. Trei doctori 
comedie într’un act localisată de Virg. 
Vlaicu. Personele: P. E. Constandin, E. 
Tilicea, M. Florea, E. Bendorfean E. Lun- 
gociu, I. Cristea N. Cristea, E. Cristea. 3. 
Mdrtea lui Fulger G. Coşbuc deci. Ioan 
Ganea. După representaţie urmâsă dans.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 5 Aug. Acjî au sosit 

la comisiunea parlamentară estrasele 
de la casa de economii, cari arata 
ca contele L. Szapary a scos de 
acolo la 27 Iulie c. 104.000 cor6ne.

Iosef Hartstein spune că în afa
cerea cumpărării lui „ Budapesti 
Naplo" a tratat fără de mandat cu 
Veszi.

Lowinger declară, că a aflat 
de la Dienes că deja 15 deputaţi 
indepandiştî au fost cumperaţî.

Veneţia, 5 August. Noul papă 
este de origine burgheză. Un frate 
al seu este birtaş în Mantua, un cum
nat al seu ţine o tutungerie în Riesi, 
6r un alt cumnat e organist în Sal- 
zano, unde Sarto fusese 4ece anî 
paroch.

Roma, 5 August. Ministrul pre
şedinte Zanardeîli a dat ordin auto
rităţilor, se nu tolereze nici o ma- 
nifestaţiune ostilă contra papei în ţ^ra.

D i v e r s e .
Vîrsta  şi frum useţea  fem eilor. 

Elena celebra frumuseţe grecescă a fost 
de 48 ani când fu dusă la Troia. Aspasia 
s’a măritat în vârstă de 87 ani cu Pe- 
ricles şi a strălucit încă 30 anî cu frumu
seţe. Cleopatra a fost peste 40 anî când 
a întîlnit pe Antoniu, Diana de Poitiers 
a fost de 36 anî când a câştigat inima 
lui Enric II, care n’a avut atunci de cât
19 anî şi nici odată n’a încetct de a o 
adora. Anna de Austria a fost de 38 
anî, când fu privită de cea mai frumdsă 
femee a Europei. D6mna de Meintenon 
a fost de 33 anî când a cunoscut-o Lu
dovic al X IV . Renumita artistă teatrală 
Mars a fost mai frumosă la vârsta de 45 
anî, er ddmna Recumier între 35 şi 55 
anî. Iubirea înfocată şi durabilă nu este 
inspirată tot deauna de frumuseţea tine
reţe!. Sub frumuseţe nu se înţelege nu
mai trăsurile bine formate ale obrazului 
precum şi culdrea acestuia ci şi spiritul, 
înfăţişarea simpatică, atrăgătdre etc. Fer- 
mecătorea frumuseţe în timpul juneţei 
este un dar strălucit deosebit al naturei, 
dăr vîrsta cea mai bună şi cea mai bo
gată a femeii este între 36—40 anî şi chiar 
mai departe.

POSTA REDACŢIUNEI.

G. T. —  Sosit. —  Mulţumim. Găsit. —  SS 
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Redactor responsabil: TraianH.Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiami“ 
d in  R r a ş o v ţ

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La;:ărţîl ; aici înşirate este a se mai adauge 

-s lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

C ărţi de rugăciuni şi predici.
M icu l m ă rgă rita r sufletesc, căr

ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -J- 5 b. porto).

Carte de rugăciun i, cereri şi 
liMbăe Ifccru onorea Preacuratei Feci6re 
Mari a penru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-f- 6 b. porto).

Cuvântări bisericesc! scrise de Ioan 
Papiu Tom. I I I  Preţul 3 cor., plus 20 b. 
poito.

Cuvântări bisericesci de Ioan Pa
piu: tomul I II  cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote sSî bătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto)

P red ic i pe totv D u m in ec ile  şi 
sărbătorile de peste an , de Em. Elef- 
( rescitf cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numfirosele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-}- 20 b. 
porto.)

P red ic i pentru  D u m in ec ile  de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. ('hriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (pios 20 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i “ de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
colescu,, editura lui Dr. E, TMiann. Timişora 
1895. 0 cărticică de mângăere sufletâscă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
sillonu traduse din originalul trances de 
Ioan Genţ protopop gr.-cat. român al diecesei 
de Oradea-ixare. — Deja ia 1898 a apărut 
în Oradea mare cartea cu titlul de nuai sus 
oare cupriode 17 predici de ale vestitului 
orator eclesiastic fraBces. Pr^dcile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&sâritdn, şi fie c*re este pusă ia acea Dumi
necă s6u s6rbăt6re, cu a oărei evanghelie 
se potrivesc- predica. Un volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° on portretul lui 
Massilon. — Tr»duc^r<ia se distinge prin- 
tr’un limbagiă ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bau! porto.

Mama sfântului Auqustin de Emil 
Bousau 1, traduoere de Salba. E iitura d-lui 
prof. Dr. E. Dăia*iu. Tipografia archid e- 
oesană din Blaşiti. Cartea are 31 ople de 
tipar (500 pagini) şi este fructul o^tenele- 
lor unor labor oşî >tadenţl în teologie dela 
uuiver'ib&t-a diu Budapesta Cuveutul „Salba 
ne re&miutesee societatea literară cu ace
iaşi nume a teologilor din semiuarul d- sfi- 
inţat BS-ta Barbara“ din Viena, cărei so
cietăţi îi mulţumim publicarea Fabiolei şi 
a unei pftrţ.1 din oateoh emul cel mare a 
lui Deharb?. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul cura% hâr
tia bană. Preţul unui ese oplar legat elegant 
în pânză este 4 cor6ne (-J- 30 b porto.) 
Un esemplar broşat 3 oor6ne (-{- 30 b. 
porto).

Cursul la bursa din Viena,
Din 3 August n. 1903

Renta ung. de aur 4°/0 ...................120.05
Renta de corone ung. 4% • • • 99 —
Impr. căii. fer. ung. în aur 372°/o . 90.55
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.40
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25

Bonuri rurale ungare Sy^/o . . . 93.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25 
Impr. ung. cu premii . . . . 201.50 
Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr......................100.35
Renta de argint austr...................... 100.20
Renta de aur austr.......................... 120.85
Rente de corone austr. 4% . . . 100.65
Losurî din 1860................................  163.90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.88 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 662.—
NapoleondorI................................  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.32 4/2
London v i s t a .............................  239.271/2
Paris v i s t a ..................................... 95.171 /2
Note i t a l i e n e ................................. 95 20

A  V I S !
Am onore a aduce la cunoscin- 

ţa m On. public, că am dehchiS aci 
în loc, Sstrada Porţii sub nr. 6,
şi am arangiat din nou un

institut de spălătorie şi curăţit
unde primesc totfelinl de a l b i tur i ,
pentru Domni şi Dame, precum şi 
trusonri, articole de confecţiuni pen
tru spălat, călcat şi curăţit, cu 
preţurile cele mai moderate.

Pote susţină ori-ce concurentă

Rog deci pe On. public, pentru 
sprijinul cuvenit, sunt

cu totă stima

6 - 6 LOUISE AŢEL.

Cursul p i e ţ e i  Braşo V.

Din 5 August n. 1903.
Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. » 18.80 n 18.90
Napoleond’orî. T) 19.04 » 19.10
Q-albenî » 11.20 T> 11.30
Ruble Rusesc! » 2.53 71 2.54
Mărci germane n 117.10 J» 117 50
Lire turcesc! o 21.50 71 21.60
Scris fonc.Albina 5% 101.- » 101 30

I Preţuri de tot ieftine! |

Salonul de resturi
S t r a d a  n e g r ă  m \  3 5

au sosit nn transport ie mărfuri
n o u ă  si anume:«i

Stofe de lână pentru Dame, 
Flanele,  

L u s t e r, 
Batist,  

2- 6(1056) Z e p h i r e ,  
Creton e, 

Mătăsăril negre pentru rochi, 
Bluse de mătase, în colori 

pentru bluse ; 
Confocţiune de rochii,

---- r o c h i i  de d o l i u  =
şi tot ce treime la confecţiouarea de roclii.

Mai recomandăm un asortiment 
bogat de s t o fe  d e  l â n ă  c u r a t ă  
pentru bărbaţi,

eui p r e ţ u r i  f o r t e  i e f t i n e .

De o visitare numerosă ru- 
gendune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWAB Z.
| l * r e ţ i i r l  d e  t o t  i e f t in e .  [ j

PAGLIANO-SIRUP
AN UN Ci URI

(inserţnmi şi reclame;
s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  

a d m in is i r a t iu n l .  In  c a s u i  p u 

b l i c ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i m ul? 

ţ§e o d a t â  s e  f a c e  s c ă d e t n e n f ,  

c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  

# 9  f a c e  m a i d e  m u l t e - o r l .

Administr. «Gazetei Trans."

Socotélá curată!
Cel mai cu efect snpun med. este

a In i B L U G M A N N .
'Marca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co.. Drezda & Tetschen a/E.
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii
lor pielei, ecsemă, c a : părăsiţi, roseli, p strui, 
pete roşii etc. b u c a t a  8 0  b a n i .

Se capătă la : Teutsch & Tartler şi la far
macia V. Roth, în Braşov. 11—30.(930).

Plecarea şi sosirea trenurilor ie stai ni nng. îi Braşov.
Valabil din I  M aiu  st. vi. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra.
IV . Tr. accel. la órele 10*26 m. séra.

Deia Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

ÎI. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V  Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra Ü.18, cu Ciuc 
Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m.

l  ela Braşov la Zernesci (gar. Bartolomeiu
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m. 
HI. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.
IV . Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorî).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m. 

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyiraes.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra B‘20.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. deja Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. sóra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IV . Trenul mixfc la órele 10.05 m. sóra.

mijloc de curăţirea sângelui. Preparat din anul 1838,

de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PaniolM, (ITALIA^
Depositul de trimitere: Farmacia HRACHETTI. AXiA, S u d - T i r o l .

ir
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Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g u l  I n u l u i  \ r .  3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijltice tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E  â  R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C A R Ţ l  DE S C I I K Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

* pentru tóté speciile de serviciurî.

O o m p t u r i j  A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

(Qowvo/vt&i in  loiâ m â tim ea •

IN D U S T R IA L E , de H OTEL U R Î  
şi RESTAURANTE.

BILETE I>E YISITi
DIFERITE FORMATE.

PROGEAME~ELEGANTE.

| PREfURÎ-CTOE ŞI DIVERSE 
AjTONŢIIM. I BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

„Grazeta Transilvaniei“ cunumérul â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi“la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


